


ÇALIġMA AġAMALARI

AġAMA 1 AġAMA 2 AġAMA 3

Ġstanbul’daki mevcut 

donatı dağılımının 

incelenerek yasal 

mevzuat 

doğrultusunda 

yeterliliklerinin test 

edilmesi 

Ġstanbul’da yaĢayan 

vatandaĢlar arasında 

suç mağduru 

olmaktan duyulan 

korku, algıladıkları 

risk ve güvenlik algısı 

ile kent planlaması 

arasındaki iliĢkilerin 

belirlenmesi

Suç ve suçlu 

kavramlarının kent 

planlaması açısından 

kent mekanları ile 

birlikte 

değerlendirilmesi

ĠBB bünyesinde yürütülen 

“Projem Ġstanbul” 

kapsamında Yrd.Doç.Dr. Aslı 

AKTAġ MĠTRANĠ tarafından 

hazırlanmıĢtır.

ġehir Planlama Müdürlüğü 

tarafından yapılmıĢtır.
ÇalıĢma, ġehir Planlama 

Müdürlüğü’nce 

yürütülmektedir.



ÇALIġMANIN AMAÇLARI

 ĠSTANBUL GENELĠNDEKĠ SOSYAL VE TEKNĠK DONATILARIN NÜFUS-

GEREKSĠNĠM ÇERÇEVESĠNDE DAĞILIMINI YAPARAK YETERLĠLĠĞĠNĠ 

BELĠRLEMEK.

 VATANDAġLARIN SUÇ MAĞDURU OLMAKTAN DUYDUKLARI KORKU, 

ALGILADIKLARI RĠSK VE GÜVENLĠĞĠ BELĠRLEYEN ETMENLERĠ ORTAYA 

KOYMAK.

 SUÇ MAĞDURU OLMAKTAN KORKU DUYAN VATANDAġLARIN YAġADIKLARI 

ÇEVRENĠN ÖZELLĠKLERĠNĠ ORTAYA KOYMAK.

 YEREL YÖNETĠMLERĠN VATANDAġLARIN HUZURUNU TESĠS ETMEYE YÖNELĠK 

NE TÜR TEDBĠRLER ALABĠLECEKLERĠNE DAĠR SOMUT ÖNERĠLER 

GELĠġTĠRMEK.





1.AġAMANIN AMACI

Ġstanbul Ġli genelindeki donatı alanlarının nitelik ve niceliklerinin 

tespit edilerek, donatıların nüfus-gereksinim çerçevesinde dağılım ve 

yeterliliklerinin değerlendirilmesi.

 
 

 

  



ÇALIġMANIN KAPSAMI

Okul Öncesi

Ġlköğretim

Ortaöğretim

Polis Okulu

Askeri Okul

Üniversite

Yaygın Eğitim

Özel Eğitim

Hastaneler

Dispanserler

Sağlık Ocağı

Kan Mrkz. 

Diyaliz Mrkz.

Acil Sağlık 

Hizmetleri

Merkezi Ġdare 

Yerel Ġdare 

Cezaevi

Konsolosluk

Ġtfaiye

Semt Pazarı

Hal

Mezbaha

Nikah Salonu

Sivil Savunma

Zabıta

Elektrik 

Su

Doğalgaz 

Çöp Tesisleri

Karayolu

Demiryolu

Denizyolu

Havayolu

EĞĠTĠM SAĞLIK ĠDARĠ
KENTSEL 

HĠZMET

TEKNĠK 

ALTYAPI
ULAġIM

Cami 

Mescit

Kilise

Sinagog

Kuran Kursu

Kentsel 

YeĢil Alanlar

Doğal 

YeĢil Alanlar

Açık

Kapalı

Sosyal Tesis

Kültürel Tesis

Fuar Aln.

Kongre Mrkz.

Mezarlıklar

DĠNĠ TESĠS YEġĠL ALAN SPOR ALANI
SOSYAL

KÜLTÜREL

FUAR VE

KONGRE
MEZARLIK

Çalışma kapsamında, 12 ana konu başlığı altında 119 farklı donatı incelenmiştir.



MEVCUT DONATILARIN YETERLĠLĠĞĠ
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İstanbul’da incelenen tüm donatılar, mevzuattaki standartların çok gerisindedir.



ĠHTĠYACI KARġILAMA ORANLARI
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MAHALLE BAZINDA YETERLĠLĠK

Mahalle bazında yeterlilik çalıĢmasında 7 ana grupta 25 

kriter kullanılmıĢtır.

Kriterler için değerlendirme ölçütleri belirlenerek, her biri 

için  0 (en kötü) – 6 (çok iyi) arasında puanlar verilmiĢtir.

Belirlenen kriterlere göre, donatılar için veriler puanlar 

toplanıp, uç değerler çıkarılarak mahalle bazında yeterlilik 

değerlendirmesi yapılmıĢtır.

34%

11%
1%

54%

Değerlendirmeye alınan 

donatılar açısından iyi 

kategorisinde yer alan 

mahalle sayısı sadece 

iki tane olup; bu iki 

mahalle BeĢiktaĢ 

(Levent) ve 

Zeytinburnu 

(KazlıçeĢme) 

ilçelerindedir. 





ARAġTIRMADA YANIT ARANAN SORUNLAR



KATILIMCILARIN ÖZELLĠKLERĠ

371 adet katılımcının yaĢ ortalaması 41’dir.

Katılımcıların %33’ü erkek, %67’si kadındır.

Hane halkı ortalama 3,71 kiĢiden oluĢmaktadır.

GörüĢme yapılan kiĢilerin %33’ü doğma büyüme Ġstanbullu’dur.

Ġstanbul’da geçirilen ortalama süre 22,3 yıl; mahallede ortalama ikamet süresi  ise 11 yıldır.

Ġlkokul ve altı eğitime sahip olanların oranı %35, orta-lise eğitimine sahip olanların oranı %38, 

yüksekokul ve üzeri eğitime sahip olanların oranı %26’dır.

Katılımcıların %36’sı çalıĢmakta, %47’si herhangi bir ücretli iĢte çalıĢmamakta, %17’si 

emeklidir.

Katılımcıların %6’sı 500 TL’nin altında, %33’ü 500-1.000 TL arasında ve %6’sı 5.000 TL’nin 

üzerinde gelir elde etmektedir.



BULGULAR



Kapkaç/gasp medyada sıklıkla yer bulan bir suç tipi olmasına

rağmen, katılımcıların verdikleri cevaplarda öne çıkmamaktadır.

SUÇ MAĞDURĠYETĠ (Son 5 yıl içinde)

Kişilerin 

son 5 yıl içinde

yaşadıkları 

mağduriyetler.
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Katılımcılar, kendilerinin bir suç eylemine hedef olmalarından

“daha şiddetli bir endişeyi” yakınlarının dirliğine duymaktadır.

SUÇ MAĞDURU OLMAKTAN DUYULAN KORKU

Geçmiş mağduriyet 

deneyimlerinde

yer alan 

her bir suç türünden 

kişilerin 

“yüksek düzeyde” 

korkma oranları
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ALGILANAN RĠSK DÜZEYĠ

Sorgulanan suç 

tiplerine 

göre kişilerin 

önümüzdeki bir yıl 

içinde başlarına 

gelmesini “olasılık” 

olarak algıladıkları 

riskler
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 Suç mağduriyet riski ile vatandaşların bu riskleri nasıl algıladıkları bir arada 
değerlendirildiğinde; “terör” hariç genel olarak, suç mağduriyet oranlarıyla paralel 
bir risk algısına sahip oldukları görülmektedir.



Oturduğu çevrede suç mağduru olma endişesiyle vatandaşların %32 si arada

sırada veya sık sık “yapmak istedikleri şeyleri yapamamakta”, “gitmek istedikleri yere

gidememekte”dirler.

KAÇINMA DAVRANIġI

Vatandaşların günlük 

yaşamda suç mağduru 

olmamak için kimi 

faaliyetlerden veya 

kimi mekanlardan 

uzak durup durmama

davranışları
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Şehrin kalabalık yerlerinde dolaşırken kendini güvende hissetmeyenlerin oranının

% 40 olması dikkat çekicidir.

GÜVENLĠK ALGISI

Vatandaşların 

kendilerini nerelerde 

“güvende” hissettikleri
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Bu bulgu, gece/gündüz ayrımının vatandaşların algısında çok ciddi bir farklılık

olduğuna işaret etmektedir.



SUÇ KONUSUNDA TUTUM VE TAHMĠNLER

Bu iki sorudan elde edilen verilere dayanarak, 

vatandaĢların suç oranları konusunda oldukça 

karamsar bir intibaya sahiptir.

KATILIMCILARIN % 72’SĠNE GÖRE “ġEHRĠMĠZDE SUÇ TV VE 

GAZETELERĠN YANSITTIĞINDAN DAHA CĠDDĠ BOYUTTADIR”

KATILIMCILARIN % 85’Ġ “SON YILLARDA ġEHRĠMĠZDE SUÇ 

OLAYLARININ GĠDEREK ARTTIĞINA” ĠNANMAKTADIR.



GÜVENLĠK TEDBĠRLERĠ

Katılımcıların 

suç mağduru 

olmamak amacıyla 

aldıkları önlemlerle, 

önleyici olarak 

gördükleri faktörler
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67DIġ CEPHEDE AYDINLATMA

26
APARTMAN GÖREVLĠSĠNE 

GÜVENĠRĠM

Korku ve risk 

algısı yüksek, 

güvenlik algısı 

düĢük olmasına 

rağmen; güvenlik 

tedbirleri çok 

yoğun değildir.



KOMġULUK ĠLĠġKĠLERĠ

Komşuların birbirlerine 

sağladıkları 

manevi (duygusal) ve 

maddi (somut fayda) 

sosyal desteğin 

derecesi
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YEREL ÖZELLĠKLERE ĠLĠġKĠN ġĠKAYETLER

Katılımcıların 

yaşadıkları çevreye 

ilişkin şikayetleri 

“yüksek düzeyde”

Temizlik

10%
Park /Spor Alanı 

Güvenliği

18%

Evsiz Kişilere/ Dilenciler

19%

Duvar Yazıları

13%

Kavga/ Gürültü Çıkaran 

Komşular

10%

Çete/Örgüt Etkinliği

5%
Uyuşturucu Satışı

6%

Aydınlatma

8%

Metruk Bina/ Bitmemiş 

İnşaat

11%



MAHALLEDE VE ĠSTANBUL’DA YAġAMAKTAN 

DUYULAN MEMNUNĠYET

Memnuniyet Düzeyi
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POLĠS GÖRÜNÜRLÜĞÜ

Katılımcıların 

yaşadıkları çevrede 

“ne sıklıkta”

polis gördükleri

Olay Olursa Gelir

42%

Arada Sırada Görünür

27%

Düzenli Devriye Gezer

25%

Sokağımızda Sürekli 

Bulunur

6%

Polis görünürlüğü halkı iki (zıt) biçimde etkileyebilir:

• Vatandaşlar polisle sıklıkla karşılaştıklarında, kendilerini güvende hissetmektedirler.

• Diğer yandan, sıklıkla polis gördüklerinde çevrelerinde asayiş problemlerinin yoğun 
yaşandığından endişe etmekte, kendilerini daha az güvende hissetmektedirler.



MAHALLEDEKĠ DONATI ALANLARINDAN YARARLANMA
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Bu oranın düşük olmasının nedeni; vatandaşların çevrelerindeki yeşil alan ve

parkları güvensiz bulmalarıdır.



DONATI ALANI ĠLE SUÇ KORKUSU ĠLĠġKĠSĠ

Ġstanbul’da yaĢayan vatandaĢlar 

arasında suç korkusunun yüksek 

olduğu yerlerde -Kadıköy ilçesi 

hariç- kentsel donatılar da nitelik 

ve nicelik açısından yetersizdir.





Güvenlik tedbirlerinin miktarı ile ev dıĢı etkinlik sıklığı arasında pozitif iliĢki

söz konusudur; tedbir miktarı arttıkça, dıĢarıdaki aktivite sıklığı artmaktadır.

Sorgulanan çevresel Ģikayetler arasında vatandaĢları huzursuz eden ve

yalnızca emniyet tedbirleri ile değil, belediyelerin müdahaleleriyle

düzeltilebilecek konular (aydınlatma, temizlik, güvenlik, dilenci ve evsizler,

terk edilmiĢ binalar gibi) çoğunluktadır.

Suçla ilgili sorunların ciddiyetine dair algılar kuvvetlendikçe, mağduriyet

korkusu ve risk algısı yükselmekte, bunlara paralel olarak güvenlik algısı

düĢmektedir.

Çevrede açık alan, park ve spor alanı bulunduğunu bildirenler,

bulunmayanlara göre kendilerini daha güvende algılamaktadır.

Mahalledeki kamusal alanları kullanmak, hem ev dıĢında mahallede zaman 

geçirmeye vesile olmakta, hem de kiĢilerin mahallelerindeki sosyal çevre ile 

de iliĢkilerini kuvvetlendirmektedir.



Ġstanbul’da yaĢayan vatandaĢlar arasında suç korkusunun yüksek olduğu

yerlerde, kentsel donatılar da nitelik ve nicelik olarak yetersizdir.

Çevrede asayiĢe dair veya “tekinsiz” göstergeler (arabalara zarar verilmesi,

hırsızlık olayları vs.) vatandaĢların kendilerini daha fazla risk altında

hissetmelerinde belirleyici rol oynamaktadır.

GeçmiĢte bir suç mağduru olanlar, olmayanlara göre daha yüksek risk

algılamakta ve daha az güvende hissetmektedirler. Bu durum, yapmak

istedikleri faaliyetlerden kaçınmalarına neden olmaktadır.

KiĢi suçun miktarı ve yaygınlığı ile ilgili ne kadar kötümser ise o kadar korku

duymakta, o kadar risk altında algılamakta, o oranda da daha az güvende

hissetmektedir.



SONUÇ VE ÖNERĠLER

Yerel yönetimler komĢuluk/mahallelilik iliĢkilerini canlandıracak, güçlendirecek

faaliyetleri (mahalle evleri/klüpleri, spor takımları, mahalle gezileri gibi)

arttırmalıdır.

VatandaĢların çoğu tarafından bulundukları çevrede kullanılan çocuk parkları,

parklar ve spor alanları arttırılmalıdır.

Yerel yönetimler aydınlatma, bekçilik, kör noktaların oluĢmasını önleme, bakım

sağlama gibi somut önlemlerle park ve spor alanı kullanımını arttırmalı, parkları

vatandaĢların gözünde daha güvenli hale getirmelidir.

Gerçek suç oranlarına göre, Ġstanbul'un diğer dünya metropollerine oranla

aslında görece “güvenli” bir Ģehir olduğu bilgisi yaygınlaĢtırılmalıdır. Bunun için

farkındalık çalıĢmaları yapılmalı, kamusal alanlarda görsel malzemelerle bu mesaj

yaygınlaĢtırılmalı ve medya ile bu konuda iĢ birliği yapılmalıdır.

VatandaĢların yaĢam kalitesini arttırmaya yönelik hazırlanan kent planları;

yukarıda belirtilen önerileri içerecek Ģekilde hazırlanmalıdır.





ARAġTIRMADA YANIT ARANAN SORUNLAR




